



MAGYAR MERKUR

I 7 8 9-dik éftendőben.

A' Róm. Csász. és Apost. Kir. Fels. különös engedelmevel

Szombaton Sz. András havának 28-dik Napján.

Hadi tudósítások.

A Horváth országbul érkezett tudósítások alkalmasint ellenkeznek egymással, de mindazáltal öszveséggel meg egyeznek abban, hogy a Skutari Bafa számos sereggel jelent-meg ezen a vég-vidéken. — A Hadi Szerek Vezére *Mirofky* Generális meg-érkezett immár *Dubitzában*; a vég vidéket őrző nép tehát megint vissza-vonta magát *Voinitsról*, és az ő téli szállását *Károly-városában* fogja venni. Ezen a tájékon tehát semmi veszedelemtől sem tarthatunk. Az elienséges seregek nagyobb része azon közben, hogy ezen a környéken vízbe ne merüljön, az *Ottotsány* vég-vidék felé különösen a *Priboi* fantz ellen indult, holott bé-tsapni szándékozik. De itten is a nagy árvizek és a dombokra állított egynehány ágyúkkal az

A A A A

Oto-

Ottotsáni és Ogulini Regimenttől való a Batalljonoktól és egy Svadron Húzároktul tartóztatik. A mostani árvizek által tehát az ellenségnek minden igyekezetjei femmivé váltanak, de a mellynek mi is némelly kárát valljuk a fok pufztitáfokra nézve, mellyeket okoztak, mivel az által fok fák gyökereftül ki-szagattattak, a mezők el-romlottak, házok és malmok megfértettettek, fok széna el-hordatott, posta és tár-sze-keres lovak és emberek is vízbe haltak. — De azólta hogy Novemb. 12-dikén az efsőzés meg-fzúnt, a Száva-is vízfsza-tért az ő szokott öblibe. A Skutari Bafa Bihátsnál mondatik lenni, és a mint vélik Koranitzánál szándékozik be-törni. Mire nézve az egész Likkai kordonnak elé kellett mozdulnia.

Kralovtsányrul Nov. 8-dikán. A Törökök Dobro-tinnál Novi tájékán 20-ezerekre sokafodtak, melly fe-regnél a hiti-szegett Skutari Bafa is mondatik lenni. Itt is a köz-hírek szerint az ő kegyetlen indulatjának jeleit adta ezen dühös Bafa, mert saját kezével egy Basának fejét le-vágta, mivelhogy Dubitza és Novi várait meg-nem mentette. A mint befzéllik, tehát az Unna vizének ki-öntött árja egészen femmivé tette a Basának plánumjait, úgy hogy a második Báni Regementnél való bé-rohanását véghez nem viheté; mostanság a száraz vég-vidéken próbálja szerentséjét. — Egynehány napok előtt nagy Iárma támadott vala. Az egész második Báni Regementnek ki-kelletett mozdulnia, és még ez ideig fem jött vízfsza. A vég-vidé-keken küllyebb fekvő falukból az aszfzonyoknak és gyermekeknek az ő marhájokkal együtt bellyebb ke-letett térniek, és itt is minden kézf a hátrálásra.

Mas levelekben meg az jelentetik, hogy a Skutari Bafa a török váraknak birtokofsaival meg-egye-zett vólna abban, hogy ezek az ő népét az ő váraik-

ba

ba bé-fogadják és a télen által táplálást adjanak ne-
kie. Ő maga Albániába visszafutni szándékozik
és jövő tavasszal az ő tserbe maradt plánumjait vég-
hez vinni.

Csernell Generális az ő feregével *Zokolnak Zvornik*tól nem meszre lévő várnak ment. Ezen várnak meg-vételével *Zvornikot* is könnyen kezünk alá kerithetnénk. Egy köziklán áll, mellyhez csak két szoros utak vezetnek, és egyátallában a természetből jól megerősített. A Generális Úr a keskeny hegybéli úton akart a várhoz menni, de olly erős ellentállásra akadott, és a rossz idők is annyira meg-gátolták, hogy fel-hagya az ő szándékában és minekutánna az el-foglalt környékeken kordont húzott volna, az ő löbbi feregével visszafut-tére *Sabátzba*.

Belgrádnak meg-rontott falai 's egyéb mivei szakadatlan jobbittatnak és helyre-hozattatnak, a házak ismét fel-épittetnek, hogy mennél előbb be-lehefesen szállani. Az őrizettül bé-fzállott hadi népen kívül, a hatra-maradott Görögöknél, Rátzoknál, Török Zsidóknál és markatányofoknál nem taláttatnak egyéb lakosok. A Belgrádi Görök Püspök és Metropolita, *Popovits Dienes* a' meg-maradott lakosokkal fel-esküdtött a hűségre, ugyan azt okozta minden Protopopknál azokon a helyeken, a hol Császári feregek vagynak. Novemb. 19-dikén inneplette a' Belgrádi Görög község Sz. Mihály innepét, és hálát adott az Istennek, hogy a Török rabságból meg-mentette őket. A Szerbiai parasztok, a kik a háborúnak idején a Császári tartományba által-fzöktek vólt, megint visszafut mennek Szervia-ba; magokkal vezetnek lisztet és ázalékot, és helyette gyümölcsöt 's több a félét hoznak. A közös hidak Besánián alól és fellyül, el-bontattattak, és helyettek a Száva-tsutjánál veretett egy hid *Zimony-*

nak Belgráddal való közölségének fen-tartatása végett.

Az Orsovai táborbul Nov. 19 dikén. Tegnap jött vízfőzta GladováruLaudon Fő Vezér, és még egyszer a fel-adásra intette az Orsovai őrizetet; de ezek fém okvetésekre nem állának, hanem még jobban lövöldözének, hogy fém az előtt. Mi fém veszfűk tréfára a dolgot, hanem nehéz mozsárokkal rakjuk - meg sánctzainkat. 20-dikán fog a nagy tűz kezdődni, és ha a kor fém ronthatunk a bástyákon lyukakat, be-zárva fog az erőfseg maradni a mi seregünktől. De Vinz Regementjének és 3 vég-helyi Regementeknek hurubák áfattiának.

Gladova pallizádokkal vagyon körül-véve és Szabtzként erős fallal meg erőfített vára vagyon; őrizettül vagynak benne 1 Divizio Erdödy Húfzárók és egy német Regement. Branovátky szabad serege Viddin felé nyomúlt, és tsak 4 órányira vagyon tőle; Timok folyó vize felé indultak 1 Batalljon Pálffytól, 1 Bat. Károlyitól és egy német Batalljon, az ottan helyt álló Törököknek széllyel-verettetése és a' hidaknak el-ron-tatása végett, hogy a Gladovai őrizet békével marad-hafson a télen.

Minekelötte a Kóburgi Hertzeg e. m. f. hónap-nak 10-dikén az ő seregével bé-fzálott volna Bukureftbe, az ottan szállva vólt 1500 Törökök az előtte való napon úgymint 9-dikén meg-futamodának, éppen akkor, a midőn a mi elő-seregünk a városhoz közel-getett vólta. Ezek hirt hallván a Törököknek szala-dfokról, menten utánnok fietéoeok, a hátulsó sereget úttól érék, és kit le-vágának kit fogságra vivének köz-züle. A Hertzegnek 10-dikén történt bé-menetele a városba felettébb pompás vala. Az egész papi Rend áldozó papi ornátusban, és minden Bojérok a leg-pom-

pompáfabbb öltözetben egy óra járó földig mentek ne-
 eleibe, és minekutánna barátságosan fogadták völ-
 a, nagy pompával, a harangoknak bömbölése alatt
 városba kísérek. A Hertzeg a fejedelmi palotában
 évé lakását, mellyből idején korán ki-takarodott volt
 lavrojeni. Azt hirtelik felőle, hogy *Rustsukon* tar-
 zikodik a Nagy Vezérnél, a kiről azt mondják, hogy
 őra feregeket gyűjt-öszve, és nem forgat kisebb
 olgot elméjében, hanem hogy még egyszer belé kös-
 ön a Hertzegbe. Még a bé-menetelnek napján en-
 edelmet kér vala a Papi Rend és Oláh országnak
 Kemes Rendje, hogy a következő napon meg-
 öldölhasson a Császári Felségnek. — A Hertzeg fe-
 regének szaporittatása végett, *Orosz* Generál-Strázsa-
 nesternek Tömösi Passusnak eddig való kommandánsá-
 nek parantsolat jöve, hogy *Kimpináról*, a meddig e-
 mozdult vala, *Bukurestnek* induljon az ő feregével.
 et tartják, hogy már eddig talám meg is érkezett
 stan. *Stader* Generális 11 dikén az ő feregével *Kra-*
 vára jutott. E most forgó hónapnak 13-dikán a ko-
 endérozó Vezér Ur *Hohenlohe* Fejedelem is meg-in-
 ult *Rimnikről* *Krajovára*, és azok a feregek is,
 mellyek a *Brasoi* Pafszufokról egész *Kimpolungáig*
 ö-mozdultak vala, bellyebb nyomultak Oláh or-
 zágba.

Következendő lajstrom bizonyosága lehet annak,
 melly vitéz derék férjfiakat foglal magában a N. Bar-
 ó Regementje, melly, az ő hajdani vitéz tseleketjeit
 em említvén is, mind az idei mind a tavali táboro-
 sban jelesen ki-tett magáért, és minden részre haj-
 sa nélkül légyen mondva, a Fő Tisztól fogva az útól-
 köz emberig valóságos hérók feregének mondattat-
 atik. Kiváltképpen a tudni való *Mártinyestjei* ütkö-
 stben Sept, 22-dikén jelesen forgatta magát ezen N.

Re-

Regement, mire nézve ő Felségétől következő in-
 dividuumok nyerték-meg- az arany és ezüst numizma-
 kat vitézségeknék jutalmául. *Arany numizmákat: Ge-
 vinger Ignácz Strázsamester, mostanság Al-Hadnagy,
 Feksi Strázsamester, Sventitzky káplár, Ketskernéti,
 Kis György és Matta Márton, köz legények. Ezüst
 numizmákat: Varga, Póts József, Kozlik István Strá-
 zsamesterek. Bartha Sándor, Gazso, Almásy, Egey,
 Fekery, Zlatári, Antal, Pongrácz, Turótzky és Orofz
 Mihály, Káplárok. Horváth, Hamborszky, Ratkai,
 Dutka, Varjas, Czudor, Fogarasi, Horkai, Dorfszky,
 Benkő, Safártsek, Pál György, Juhász, Pápai, Giba,
 Hibai, Simon, Novák, Petka, Tót, Szennyes, Strop-
 kocszki, Posit, Fekete, Oláh, Tomko, Raso, Misz-
 tatzki, Bodner, Tót András, Burián, Mulato, Lodo-
 merszki, Dallos, Mészáros János, Fazekas, Sotiski,
 Bodnár, Takáts, Ettinger, Benyovszky, Farkas Ist-
 van, Turtsányi Mihály köz-emberek.*

A Törökök között már most akkora a rettentő
 ijedség, hogy inkább mindent oda hagynak, hogy
 sem a síkon a mieinkbe kapjanak. Azt állitják, hogy
 az alatt, míg a Kóburgi Hertzeg Bukurest felé vette
 útját, Szuparov Generális elé-indult légyen Brailou
 felé, mellyett egészen bé-rekesztett volna. Foksánnál
 maradott a mi seregünk hátának óltalmául Splényi Ge-
 nerális, holott egy Batalljon Székely Gyalogokkal és
 a F. Császár Húszár Regementjével fantzba vette
 magát.

Bender körül vagyon fogva, de még nintsen for-
 másan meg-szállitva. Hihetőképben nem fogunk előbb
 valamit hallani ezen erőtségnek ostromoltatása és
 meg-vétele felől, míg a posványos vidék, melly Ben-
 dert körül veszi, bé-nem leszen fedezve jéggel.

Mivelhogy Orsova a télen által bé-rekesztve fog maradni, és az erőtség előtt álló katonáink a turubákba bujtak, *Laudon* Fő Vezér el-hagyta te hát az *Allioni* tábort, és az *Almás*on keresztül *Belgrad* felé vette az ő útját. — *Ferentz* Fő Hertzeg tegnap előtt érkezett *Pestre*, és kevés ideig való mulatása után *Bétsnek* indult. — A német *Bataljonok* mind útban vagynak fel-felé a téli szállásokba, kiknek egynehánya már keresztül is ment ezen. A jövő hónapnak 6-dikán váratnak *Pestre* a mi *Granadér-palotánk*nak érdemes és vitéz lakofai, a Magyar *Granadérok*, a kik egynehány *Generálifokkal* és fok Fő *Tisztekkal* együtt itten fogják a telet tölteni. Azok közzül valók *Braun* és *Sztáray* vezérek. Az *Erdélyi Granadérok* egy *Batalljon* *Német Granadérok*kal *Vátzon* fognak telelni; a *tőöbi* 5 *Batalljon* *Német Granadérok* pedig *Budán* és a körül lévő helységekben.

A Hadi Fő Tanátsnak tudósítása. Midőn a Fő Vezér *Kóburgi Hertzeg Oláh* országba indulni készült volna, a *Rimnik*i Püspök érkezett-meg a *Hertzegnél*, *Mavrojenitől*, *Oláh* országnak *Fejedelmétől* küldettetésén, hogy az ő nevével a *Hertzeggel* és az *Orosz Fő Vezérrel* *Potemkin* *Fejedelemmel* fegyver-szünetet kössön. Ezen kínálásokra semmi válasz nem adatódott; hanem ez alkalmatossággal külömbféle környül-állások-ról, és kiváltképpen a mi seregeinknek *Oláh* országban való tartásokról értekezett a *Hertzeg*. *Nov. 3-dikán*, a mellyen a *Hohenlohi* *Fejedelem* is *Erdélyből* *Oláh* országba nyomulandó vala, a *Hertzeg* az ő előseregét, melly 500 *Arnautákat*, egy *Batalljon* *Császárgyalogjait*, egy *Divizio* *Lövenér* könnyü lovasfajt és egy *Divizio* *Barkó Húszárokat* foglal vala magában, a *Fő Hadnagy* *Kinnmayer* *Báro* *Ur*nak vezérlése alatt út.

útnak indítá, olly meg-hagyáfsal, hogy mindenkor két két mértföldnyire járuljon a többi fereg előtt. Az útnak intézése és az eleségnek elő-szerzettetése végett, *Fiszer* Fő Hadnagy és *Merkelius* udvari Kantzellista adatott melléje, a ki kiváltképpen jól esméri a tartományt. Az utánna való napon a *Kóburgi* Hertzeg is a *F. V. H. Lövenérnek*, és *Smertzing* meg *Auffesz* Generálstrázsamestereknek késérése alatt meg-indula 5 Bataillon Gyalogokkal és 4 Divizio Barkó Húzfárokkal és 1 Divizio Székely Húzfárokkal, minekutánna *Splényi* Generálíst a többi fereggel *Foksánnál* hagyta volna olly rendeléssel, hogy a *Foksánnál* való közöfségnek fenn-tartására egynehány osztályokat a *Rinnikig* a mi feregünk után küldjön. Az elő-fereg az útolsó-utazásában Nov. 9 dikén *Syneftjenél* egynehány ellenséges tábort-járokra akada, a kik éppen gabonát hordatának, és a' kiket leg-ottan meg-támada, kit le-vágván, kit fogolyá tévén közölök. Egy mértföldnyire *Bukuresttől* hirt halla az elő feregnek Vézere, hogy a' *Bukurístben* szállva vólt 4 Basák az ő feregekkel együtt, midőn meg-hallották volna a mieinknek közelétését, olly nagy ijedségbe estek, hogy rendetlenül a' városból el-távoztak *Gyorgyevo* felé. Hogy az ellenség, ha később találna el-érkezésünk meg-történni, ne talántán magába térne, és visszafordulván, a' várost el-púfúttaná, *Fiszer* és *Kinnmayer* Fő Hadnagyok az *Arnauta* Fő Strázsamesterrel *Dely* Basával együtt, 500 *Arnautakkal*, a *Barkó Húzfárok* Diviziojával, és 6 fontos ágyúval a város felé sietének, az idő alatt a többi elő-fereg utánnok következze. Az út közben még egynehány tábort-járokra akadtanak, 60-t le-vágtanak, és 30-at, a kik között 2 *Agák* vagynak, fogságra vitenek, és az által annyira siettették az ellenségnek futását, hogy egy ágyúját a városban hagyá.

A többit jövendőben.